
14. szám. Budapest, 1900. április 1-én. VI. évfolyam.

ÚJSÁG
D ' Szó

(POLITIKAI, GAZDASÁGI ÉS TÁRSADALMI KÉPES HETILAP,
íMAGTÁR GAZDASZÖVETSÉG“ KÖZLÖNYE A MAGYAR NÉP SZÁMÁRA.

Kgéezívre .... « koron»
WélOvre.........................3 korona
Ikegyedévre 1 koron* BO fillér 

Egyes »sAm Ara 14 fillér.

MEG JELEN MINDEN VASÄRNAP.
Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos:

ZSXTVÄV NÁNDOR.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
BUDAPEST, 

n. kér., ClIM-tt 26. uán. (Elitetek).

Szász Károlyné.
A múlt héten váratlanul elhunyt Szász | 

Károlyné, szül. Bibó Antónia, Szász Károlynak. 
a jeles költőnek és a dunántúli református 
egyház püspökének hitvese.

Az ősz püspök és életpárja két esztendővel 
ezelőtt ünnepelték boldog házasságuknak negy­
venedik évfordulóját s az ünneplő költő borongó 
kedvvel énekelte öszfürtü szerel­
meséhez irt költeményében, 
hogy ..aranyiakadalmuk napján 
kíván meghalni hit hitvese kar­
jai közö t". A sors azonban 
nem hallgatta meg a költő kí­
vánságát : gyors kézzel ragadta 
el Szász Károlynét férje és sze­
rettei közül, gyászba borítván 
nagy, ki'erjedl és előkelő rokon­
ságát.

Az elhunyt matróna néhai 
Bt bő Károly halasi földbirtokos 
és nádori tisztnek leánya volt,
63 évet élt és a hires egy- 
házférfiu és költő férj oldalán 
bő alkalma nyílott résztvehetni 
mindazon hazafias és jótékony 
mozgalmakban, melyekből a tevékeny hazai ev. 
ref. egyház vezető elemei nem és rangkülönbség 
nélkül kiszokták venni részüket.

A megboldogult Szász Iíárolylyal akkor is­
merkedett meg, mikor ez mint Kun-Szent-Már- 
ton község református lelkésze fiatal hévvel 
vezette a környék társadalmi életét; a már akkor 
is jóhirü költöpap fénypontja volt az ottani 
vidék társadalmának s nem csoda, ha a nádori

tiszt szellemes szép leánya: Bibó Antónia a fiatal 
költő iránt melegen érzett s mikor ez megkérte 
kezét, a szülök minden ellenvetés nélkül bízták 
egyetlen leányuk jövőjét Szász Károlyra.

A boldog frigy megköttetvén, lelkészi állá­
sában gyorsan haladt előre Szász Károly s papi 
hivatásának és családi boldogságának élt egészen, 

ki-kitérve a múzsák berkébe is.
Szász Károlynét, bár fel­

tűnési vágy sohasem bántotta, 
de minden mozgalom iránt me­
legen érdeklődött.

A budapesti és kolozsváü 
jótékony nöegyletekben és egyéb 
társadalmi intézmények élén 
mindenütt ott látjuk Szász 
Károlynét, aki jótékonysága és 
szeretetieméltó modora miatt a 
főváros előkelő társadalmában 
nagy népszerűségnek örvendett 
és igen sokat áldozott évente 
jótékonyczélokra és emberbaráti 
intézményeink gyámolitására.

Az elhunyt különösen nagy 
fogékonysággal birt az irodalom 

és művészet iránt s az ezirányu kezdeménye­
zéseknél mindenütt ott látjuk öt, mint az ügy 
érdekében áldozatot hozó honleányt;

A mélyen lesújtott ősz püspök nagy viga­
szára szolgált o részvétnek az a nagymérvű 
megnyilatkozása, melyet a főváros előkelő társa­
dalma tanúsított a gyászszertartáson való jelen­
létével. A Kálvin-téri templomban felállított ra­
vatal körül ott láttuk a közélet számos jelesét.
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A haldokló oroszlán.
1 Síi7 szeptember havában történt a vég­

leges szakítás Kossuth Lajos és Deák Ferencz 
között. Deák ugyanis az osztrákokkal kívánt 
kapcsolatba lépni és a nyugati szövetséget ke­
reste. Kossuth pedig a keleti népekkel akart 
szövetségbe lépni Oroszország s Németország 
nyomása ellen és a Habsburg-ház uralmát elis­
merni nem akarta. Deáknak tehát maradt vissza 
egy élő hagyománya: a 67-es kiegyezés. Kossuth­
nak maradt vissza egy eszményi hagyománya: a 
független, önálló Magyarország. Ennek a hagyo- 
mánynak lépett örökébe a függetlenségi párt.

A kiegyezés megkötése fölötti mámor között 
a függetlenségi párt nem tudott megerősödni. 
Meg voltak elégedve a Deák hagyományával, 
mígnem annak hűtlen kezelése és különösen a 
Tisza-kormánv garázdálkodása bizalmatlansággal 
töltötte el a közvéleményt. A függetlenségi párt 
ekkor 7 mandátumról felvitte százra és a nem­
zeti párt hatvanra. Ez az ellenzék erős volt, 
mint a felébredt oroszlán.

A régi vezérek, Kossuth és Irányi a perso- 
nális unióhoz ragaszkodtak és politikai hitvallá­
sukon semmiféle változtatást sem voltak hajlan­
dók tenni. Ezért nem történt összeolvadás köz­
tük és a nemzeti párt között. Később az aka­
dályozta meg az egyesülést, hogy ez a párt is, 
az a párt is vezetni akart. Így hat külön intéztek 
rohamot a kormányok ellen és külön verték 
meg őket. Az oroszlán nem tudott élni erejével.

Nagy dolgokat ez a hatalmas ellenzék ki­
vinni nem tudott. Önálló magyar hadsereg, külön 
külföldi képviselet, önálló vámterület, külön 
magyar bank és megyei önkormányzat: ime, 
ezek a párt őspontjai. Mindezekből egy sem 
teljesedett, pedig az önálló vámterülethez azóta 
már törvényes jogot is nyertünk. Hanem, mig 
ebbeli jogunk gyakorlására az alkalom megjött, 
addig a függetlenségi párt sokat vesztett erejé­
ből. A közjogi kérdésekben merítette ki minden 
tehetségét, a gazdasági és társadalmi kérdésekre 
kevés figyelmet fordított s a népérdekkel csak 
politikai téren foglalkozott. Pedig a nép elége­
dettsége s az anyagi jólét kutforrása a függet­
lenségnek és szabadságnak. Nyugodt tűzhelyen 
felmelegszik a szabadság eszméje, koldustarisz­
nyában kihűl.

Az egyházpolitika (polgári házasság vitája) 
a gyengülő oroszlánra hatalmas érvágást mért. 
Felekezeti kérdések miatt összeveszett önmagá­
val, összeveszett a nemzeti párttal s össze- 
veszejtette híveit is. A legközelebbi választások­
nál már csak fele jött be. S azután a nemzeti 
párt beolvadt a kormánypártba, igy tehát egyedü 
maradt. Magára maradt, megfogyva számban,

megtörve erőben. És e gyenge testen most már 
végképpen erőt vett a pártütés betegsége.

A függetlenségi párt széttört nem is két, 
de négy részre. Van ma Kossuth-párt, Ugron- 
párt, Justh-párt és Eötvös-párt. Egymás ellen 
indítanak hajszát s holott czéljuk közös volna, 
akaratuk semmiben sem közös. Kossuth Lajos 
fia nem tudta összetartani ezt a pártot. A lest- 
vérharczot megakadályozni az ö hazafias, nagy 
buzgalma sem tudta. Testvérharcz volt legna­
gyobb átka a magyarnak mindég, ez lehet a 
függetlenségi párt megölöje is. Lassú, de biztos 
léptekkel halad a végenyészet felé s nincs, aki 
dörgő hangjával megállj-t kiáltson azokra, kik 
bomlását előkészítik.

Szomorú szívvel nézzük az oroszlánnak 
ezt a haldoklását. De hisszük, bármely beteg­
ségen is menjen át, faja el nem pusztulhat. 
A lobogó, Kossuth lobogója változatlan színek­
ben tündöklik, csak uj zászlótartók kellenek. 
Vj emberek kellenek, akik a belviszályok fölé 
emelkedve nem fogyasztani, hanem lelkűk min­
dun erejéből melengetni s gyarapítani igyekeznek 
Kossuth örökségét, a magyar nemzet önálló­
ságának s függetlenségének halhatatlan eszméit.

A világbelié.
Apponyi Albert gróf, a világbéke megteremtésé­

nek legbuzgóbb magyar munkása, a napúkban a 
fővárosi újságírók előtt előadást tartott. Arra buz­
dította őket, támogassák a nemzetközi bizottság 
munkásságát, mely a világbéke létrehozatalán fára­
dozik. Gyönyörű beszédben foglalta össze a nemzet­
közi bizottság eddigi eredményeit. Ez a bizottság 
egyik főczéljául az állandó nemzetközi bíráskodás 
megszilárdítását tűzte ki. A hágai kongresszus ezt 
a nemzetközi bíróságot megcsinálta. így tehát nem 
volt eredménytelen. Ezzel pedig magában is teljes 
a béke müve. Nem áltatja magát a nemzetközi bi­
zottság azzal, hogy az örök békét meg fogja ala­
pítani. De igenis abban bízik, hogy meg fogja köze­
líteni mindjobban. Mert ha a látszólag lehetetlennek 
ilyetén megközelítése nem volna lehetséges, akkor 
— igy folytatta a szónok — ti orvosok, dobjátok 
sutba a tudományotokat, mert sem a halált, sem a 
betegséget ki nem irtjátok, ti papok zárjátok be 
templomaitokat, mert a bűnt meg nem szüntetitek 
és töröljük el büntetőtörvényeinket, küldjük el 
bíróinkat, mert lopás, gyilkolás van és lesz és zár­
juk be iskoláinkat, egyetemeinket, szüntessük be 
tudományos kutatásainkat, mert a tudatlanságot 
teljesen kiküszöbölni nem sikerül. Nemde mindenki 
készen tartja a választ ezekre a badar kívánságokra : 
a rosszat minden téren, ha kiküszöbölni nem, de 
csökkenteni, a tökélyt, ha elérni nem, de megköze- 
liteni a végletekig lehet.

A hágai kongresszus megvalósitotta a nem
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zctközi békobiróságot s kimondotta, hogy minden 
nemzet, mely az egyezményt aláírta, minden 
összeütközés alkalmával köteles az összeütköző 
nemzeteket a nemzetközi bíróságra figyelmeztetni. 
A béke müve tehát tökéletes. Csak egy hija van : 
ríni leéli vele. Kénytelen vagyok azonban beval­
lani, hogy mi tévedtünk, mikor mintegy magától 
értetődő dologként töltettük és szentül hittük, hogy 
a tömegek mögöttünk állanak. És ma még nincs 
úgy, velünk van az emberiségnek egy szellemi és 
értelmi ereje, de a tömegek közömbösek.

Kifejtette ezután Apponyi, hogy a béke vágyá­
nak először is a nép szellemében kell megszilár­
dulnia, mert kétségtelen, hogy a nagy tömegek szel­
leme vezet. Arra kérte tehát a sajtó képviselőit, 
hogy terjeszszék a közfelfogásban a béke eszméjét, 
mert ha az minden szívben viszhangra talál, elvégre 
is testet fog öltetni.

Áldott lenne örökre Apponyi neve, ha szép 
törekvései a népek üdvére sikerre jutnának.

Országgyűlés.
Múlt héten a képviselöház négy miniszteri 

tárcza költségvetésével végzett. Silány érdeklődés 
mellett a vita valósággal galoppban folyt le 
úgy, hogy össze-vissza alig jutott másfél óra 
egy-egy miniszteri tárcza költségvetésére.

A vallás- és közoktatásügyi tárcza
költségvetése igen csekély érdeklődés mellett folyt 
le, a minek főként az az oka, hogy Wlassics minisz­
ter betegsége miatt nem vehetett részt a tárgyalá­
sokon. Javarészt művészi és felsőbb oktatási kérdé­
sekről beszéltek. Bennünket különösebben érdekel 
két szónoknak a népiskolákra vonatkozólag tett 
kijelentése.

Major Ferencz a népiskolára nézve kívánja, 
hogy az legyen mindenekelőtt teljesen egységes. A 
polgári iskolák kifejlesztése a polgári osztály neve­
lése érdekében szükséges. Ki kellene mondani, hogy 
a hat polgári osztály elvégzése elegendő legyen az 
egy éves önkéntességi jogra.

Berzeviczy Albert: A népiskolai törvény módo­
sítása esetén a tanítói képesítést is módosítani kel­
lene. De a mostani törvények lelkiismeretes végre­
hajtása a legjobb nemzeti politika. Az iskolafen- 
tartók jogait erőszakosan megszorítani nem lehet. 
Foglalkozik a tanulók testi nevelésének kérdésével. 
Kívánatos, hogy a párisi olympiai versenyben a 
magyar ifjúság megjelenhessen.

Rövid vita után elfogadták a költségvetést és 
az igazságügyi tárczára került a sor.

Rátkay László : Jogegység Magyarországon nincs 
s harminczkét év óta semmit sem tettek, hogy ezt 
létesítsék. Kérdezi a minisztert, hogy mikor lesz 
már magyar magánjog? Az igazságon nem lehet 
nyerészkedni. Az ügyészségekről szólva óhajtja, hogy 
amint az ügyész észreveszi, hogy akit üldöznek, 
az ártatlan, azonnal váljon védőjévé.

Janics Imre rámutat arra, hogy a törvényalko­
tások közül a hiteltörvények szorultak reformra. 
Minthogy e részben a miniszter Ígéretet tett, bizik 
benne, hogy a reform létesülni fog. Az esküdtbiró-

ságokról azt véli, hogy közönséges bűntettekre nézve 
nem okvetlen szükséges az esküdtszéki bíráskodás.

Major Ferencz a törvénykezési orvosi kérdésről 
szól s rámutat a törvényszéki orvosi vizsga hiá­
nyaira. A törvényszéki orvosok díjazásának emelését 
kéri. A fcgyliázi orvosok helyzetén különösen javí­
tani kell. Az orvos ott még gyógyszerészi teendőket 
is végez. Az orvosi szakértők ténykedéseinek ren­
deleti utón való szabályozását kéri.

Barta Ödön a büntetéspénzek eltörlését sürgeti. 
Rámutat a járásbirósági tárgyalások hiányaira. A 
fizetési viszonyok és nyugdíjügyek rendezését, javí­
tását kéri. Az uzsoratörvény módosítását elodázhat- 
lannak tartja. Nincs meguatározva az üldözendő 
uzsora fogalma. Szükségesnek tartja, hogy egyenlő 
igazságszolgáltatás legyen minden téren és minden­
kivel szemben. Összeegyeztethető-e az igazsággal, 
hogy mihelyt valaki pénzintézetet vagy részvény- 
társaságot alapit, már szabadon szerezhet oly elő­
nyöket jogosulatlanul, melyekért mást üldöznének. 
A katonai büntető-törvény megalkotását kívánja. 
Szégyennek tartja, hogy ezt nem az igazságügy- 
minisztériumban dolgozzák ki, hanem csak ígéret 
van arra, hogy oda is elküldik véleményezésre. 
Sürgősnek tartja a tisztességtelen versenyről szóló 
törvényt. A biztosítási törvény megalkotását siet 
tetni kell. A közönség kizsákmányolását meg kell 
akadályozni.

Nagy Mihály sürgeti a kereskedelmi törvény 
módosítását, az általános polgári perrendtartás el­
készítését, a tözsdebiróság reformját, a büntető tör­
vény újjáalakítását, a mezőrendőrségi törvény meg­
változtatását, mert ez a büntető-törvénynyel ellen­
tétben van: az ügyvédi rendtartás mielőbbi meg­
alkotását. Óhajtja a polgári tisztviselők fizetésének, 
különösen a bírósági és ügyészségi tisztviselők fize­
tésének és lakbérének felemelését éppoly mennyi 
ségre, mint a katonatisztekét.

Visontai Soma kimutatja, hogy a csendőrök 
visszaélései ellen erélyes intézkedésekkel kell ke­
resni orvoslást. Helyesli, hogy a bekisérteket meg­
vizsgálják, hogy nincs-e rajta tettleges bántalma­
zásnak nyoma, mely esetleg a csendőröktől kelet­
kezett. Kérdezi, hogy a miniszter azokat a rende­
leteket, melyeket elődje a sajtószabadság korláto­
zására kiadott, visszavonta-e"?

Polónyi Géza: A tözsdebiróság rendszabályozá­
sára sürgős szükség van. Kifogásolja, hogy a vizs­
gálóbírónak éjjel nincs rendelkezésére bocsájtva 
kocsi és jegyzőkönyvvezető. Felhívja a miniszter 
figyelmét arra a visszaélésre, hogy egyes törvény­
székek nem tartják be azt a rendeletet, mely a 
magyar iparra vonatkozik. A debreczeni törvényszék 
egész területére bécsi gyertyát szereztek be.

Plósz Sándor igazságügyminiszter a polgári 
törvénykönyvet sürgősnek tartja, de nem lehet 
máról holnapra elkészíteni. Remélhető, hogy a nyár 
folyamán a polgári törvénykönyv első tervezete 
közzé lesz tehető. A községi bíráskodás eljárását 
szabályozni fogja úgy, hogy ha ugyanazon község­
ben lakik az alperes és felperes, akkor abban az 
esetben is, ha a járásbíróságnál történik a per 
csak a községi bíróság szerinti' költség számítható. 
A tözsdebiróság hatáskörét is szabályozni fogja. 
A telekkönyvi bejegyzéseket egyszerűsíteni fogják. 
A büntetőnovella elkészítésére már előmunkálatok 
vannak. Itt lesz helye a csalások elleni intézkedé­
seknek is, a leánykereskedés ellen. A gabonauzsora
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ellen, részletüzletről, csalárd üzletátruházásról tör­
vénytervezetek vannak.

A büntető perrendtartás életbeléptetésére toi- 
vény által kötelezve volt. Altalán azt hiszi, hog> 
a perrendtartás be fog válni. Ma még korai arról 
beszélni, hogy hol lesznek hibák s hói kell javítani. 
Az esküdtszéki intézmény megváltoztatása nem
lehet czél. ,, , . , , „

A tárcza költségvetését úgyszólván részletes
vita nélkül elfogadták.

A honvédelmi tárcza.
Komjáthy Béla pártja megbizásából bírálja a 

költségvetést. Kifejti, hogy a honvédség nem o jes. 
A tüzérséget, segédcsapatokat s most már a vezér­
kart is a közős hadsereg adja. x honvédség gyökeres 
hibája a tökéletlen szervezek A kiképzés teljességet 
szintén a szervezet teszi lehetetlenné. A honvédség 
szellemét erőszakosan rontották el. Ital arra, hogy 
a Hentzi-szoborhoz kivezényelték a honvédségét, e 
az október 6-iki ünneptől eltiltották. A haza es 
király iránti szeretet nyilvánulását nem lehet a 
kvóta-arány szerint megállapítani. Miért törekszenek
arra, hogy a hazaszeretetei a honvédségnél csökken-
sékMi szükség van arra, hogy a közös hadsereg­
ben neveltek közül oly sokat helyezzenek át a hon­
védséghez? Foglalkozik a nyugdíjazásoknál való 
visszásságokkal. A függetlenségi párt a nemzet erejet 
fokozni akarja, de látva, hogy a honvédség nemzeti 
ideánkat meg sem közelítheti, a költségvetést nem 
szavazza meg. Áldozatokat szívesen hozna, ha az 
önálló hadsereget fölállítanák.

Gróf Benyovszky Sándor csatlakozik a Kom­
játhy álláspontjához. Csak arra szorítkozik, hogy 
sürgesse, hogy a honvédség felszerelését hazai ipa­
rosoktól és gyárosoktól szerezzék be.

Báró Fejérváry Géza honvédelmi miniszter: A 
hazafias szellemet elvitatni a hadseregtől nem lehet. 
A hazafias szellem és ellenzéki szellem nem egj- 
egyforma. Ne tessék azt kívánni, hogy ellenzéki 
szellemben neveljék a hadsereget. Nem áll az. hogy 
hazafias szellem miatt küldenének valakit nyuga­
lomba, vagy pedig bizalmatlanságból. Ha van ilyen­
ről lista, mutassák meg, mert ő nem tud róla. Ellen­
zéki irányt ő nem ápolhat. Önálló hadseregről könnyű 
beszélni, de hol a pénz? A felszerelésekre nézve 
elmondja, hogy amit lehet, Magyarországból szerez­
nek be. Sok "kisiparost foglalkoztatnak, de mozgó­
sítás esetére való tekintettel kénytelenek a gyár­
iparhoz fordulni, hogy már béke idején lehessen a 
mozgósítás esetére készen lenni. A kisipar szövet­
kezések által segíthet magán. A hadgyakorlatoknál 
baleset folytán munkaképtelenné vált tartalékosokra 
megjegvzi, hogy a katonaság részéről részesülnek ellá­
tásban.

Ezután a költségvetést megszavazták.
A pénzügyi tárcza.

Levay Lajos teljes mértékben helyesli a pénz­
ügyminiszternek az egyenes adók reformjára vonat­
kozó szempontjait. A takarékpénztári és hitelinté­
zeti tartalékalapokra is ki kellene terjeszteni azt, 
hogy tartalékjukat magyar papírokban helyezzék el. 
Rosszalja, hogy az árvapénzeket vidéki takarék- 
pénztárakban helyezzék el.

Kossuth Eerencz utal arra, hogy a miniszter 
800 milliós költségvetésben 100 millióval csalódott, 
még pedig úgy, hogy a jövedelem több. mint az 
előirányzat. A katonatiszti fizetések által nyolez 
millió tulkiadás származott s a miniszter ezen egy­

szerűen ugv segített, hogy a költségvetést kikorri­
gálta aképpen, hogy a különböző adókat felemelte. 
Erre a jövő évben ismét azt fogja mondani a mi­
niszter, ha akkor is miniszter lesz, hogy csalódott. 
Az adókat nem lehet folytonosan fokozni. A nép 
már amúgy is annyira túl van tortiGlvo, hog^y a 
terheket nem bírja. A kiadásai folytonosan növe­
kednek s nem gondoskodik a kormány arról, hogy 
uj jövedelmi források legyenek. Kifogásolja a pót­
adók nagyságát. Elmondja, hogy miféle nagy terhek 
terhelik a népet. Igyekezzék a pénzügyminiszter 
odahatni, hogy az ország jóléte emelkedjék.

Horánszky Nándor: Pénzügyi gazdálkodásunk 
hibája volt, hogy költöttünk derüre-borura: a kielé­
gítésekben a sorrendet nem tartottuk meg- Magyar- 
ország egyoldalú gazdasági élete nem elég erős e 
költségvetés elbírására. Az adóforrások erősen ki 
vannak merítve. A jogilleték és bélyegbevétel emel­
kedésének nem örvend, mert vagy a perlekedés 
növekedését, vagy az ingatlan mobilizáczióját jelen­
tik. Közigazgatásunk ma még rendezve nincs. Egész­
ségügyünk a leggyengébb állapotban van. A gazda­
sági bajok megnyilatkozása a nagy kivándorlás, a 
hiteligények növekedése. Azt hallja, hogy az egész- 
ségügyet államosítani kell, az ipart pártolni, a 
munkahiányt pótolni, a hitelt támogatni s ezzel 
szemben az adókat leszállítani. Ez együtt nőm lehet. 
Az állam nem zárkózhatik el az állami alkalmi- 
zottak fizetésemelése elől. Amint a katonatisztek 
fizetésének felemelése megtörtént, az államnak 
erkölcsi kötelességévé vált alkalmazottainak fizetés- 
emeléséről gondoskodni. Az lett volna a leghelye­
sebb, ha a kettő egyszerre történik. Az állami 
alkaímazottak helyzete igen súlyos. Az állami tiszt­
viselő nincs ugy biztosítva, mint a katonatiszt, aki 
ha nősül, kauezió tétetik le és a családról gondos­
kodva van, kedvezmény a gyermekek nevelesere stb. 
Az állami tisztviselő ellenben el van adósodva s a 
társadalom ama kedvezményeiben sem részesül, 
mint a katonatiszt.

Lukács László pénzügyminiszter: A kormány­
nak az a törekvése, hogy a tartalékalapok minél 
inkább állami papírokban helyeztessenek el. Csodá­
latos, hogy a közönség az állampapíroktól idegen­
kedik s inkább a a takarékpénztárakat keresi- A 
kiadásokra nézve abban a nézetben van, hogy mindent 
el kell követni, hogy ezek túlságosan ne növekedjenek.

Horánszkynak válaszolva azt mondja, hogy a 
fogyasztási adókban visszaesés nincs. A takarékosság 
elve helyes, de ha ez az első, akkor a tisztviselői 
fizetésemelése sem sürgethető. Szintén megoldando- 
nak tartja a kérdést. Ha csak azt akarjuk, hogy a 
tisztviselőknek az ausztriai fizetéseket adnék, event, 
harminezöt millió korona többkiadás lenne meg 
abban az esetben is, ha a lakbéreket a regiben 
hagyjuk. Törekedni fog a fizetési javítást létesítem.

“ Rövid, részletes vita után a pénzügyi tárcza 
költségvetését elfogadták, az állami költségvetés le- 
tárgyalásával tehát elkészült a képviselőház. Most a 
költségvetés bizalmi szempontból való megvitatására 
kerül a sor. Ezt appropriáczionális vitának hívják.

Bizalom Ugrón Gábornak. Az Ugron-féle függet­
lenségi párt elhatározta, hogy legközelebb országos 
értekezletet tart, a melyen l'gron Gábornak bizal­
mat szavaz. Azért látja ezt szükségesnek a púit, 
mert Ugrón ellen a hajsza még most is folyik azzal 
a czélzattal, hogy politikailag bukott emberré tegyék.
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Az összclcrhotlonscgi bizottság még nem döntött az I 
Ugrón ügyében, igy csak ezután fogjuk megtud­
hatni, tett-e Ugrón olyat, ami nem fér össze a kép­
viselői állással.

U,j választások.
Tüneményszorii gyorsasággal folyik a tárgyalás 

a képviselőházban. A húsvéti ünnepekig törvény 
lösz a költségvetésből s az országgyűlésre nem vár 
azután más feladat, mint hogy a kvótát letárgyalja, 
illetve az év másik felében fizetendő kvótára nézve 
megállapodjék. Előrelátható érdemleges teendője a 
képviselőháznak többé alig van. Széli Kálmán a 
legsürgősebb teendőket elvégeztette vele.

Amellett szól most már minden körülmény, 
hogy az országgyűlést még ez év folyamán felosz­
latják s uj választásokat rendelnek cl. A legutolsó 
választások 1896-ban voltak s igy a mandátumok 
érvénye még két évig tartana. Ámde Széli Kálmán 
aligha fogja bevárni az 1902. esztendőt. Olyan 
keveredettek most a politikai pártok viszonyai, hogy 
csakis uj választásokkal lehet tisztázni a helyzetet. 
Sok Tisza-Bánffy-párti férfiú van még a kormány 
árnyékában, akik akadályozzák a Széli által Ígért 
rendszerváltozás végrehajtását. Különben is a leg­
utóbbi választások a Bánífy-kormány javára dőltek el, 
sziikségas tehát most újra megszavaztatni az orszá­
got, vájjon kellonek-e még a Bánfly-huszárok vagy 
a Széli politikája tetszik-e. Beavatottak állítása 
szerint ez clkeriilhetlen s igy rövidesen heves 
választási mozgalmakra van kilátásunk.

KÜLFÖLD.
Angol-búr háború. Eddig érthetetlen volt, hogy 

Roberts angol fővezér miért vesztegel az elfoglalt 
Bloeml'ontoinban, Oránzs állam fővárosában és miért 
nem siet Pretoria ellen Transzválba, hanem az 
újabb hareztéri események felvilágosítanak némileg. 
Az angol fősereget Robcrtsnek szót kellett osztania, 
hogy háta mögött kitisztítsa a helyet az ellenségtől, 
de ez nem megy olyan könnyű szerrel.

Oránzs keleti részében, hol a burok ötezeren 
voltak Olivier tábornokuk vezetése alatt, igen fenye­
gető álláspontokat foglaltak el és ezért az angol 
főseregből Fronch tábornokot küldötték azzal az 
utasítással, hogy más angol csapatok támogatásával 
le fegyverezze a búrokat. I jabb táviratok azt jelentik, 
hogy a kiküldött csapat French vezetése alatt 
visszavonult Blocmluntéinba a fősereghez, de haj ez 
nem volt. Egy másik tudósítás pedig az ellenkező­
ről ad hirt és megjegyzi, hogy French nem szerez­
heti vissza ágyúit. Tehát az angolok nem tudnak 
eltitkolni egy újabb vereséget, mely őket érte és 
amelyben Olivier bur tábornok nemcsak megvci te 
őket, hanem ágyújukat is elvette és most ötozei 
búrjával csatlakozik a burok Kronstadt előtt össze­
gyűjtött főseregéhez.

Kitchener lordot, a szudáni kegyetlenségeiről 
hires angol vezért, Grikva-földre a lázadók ellen 
küldte Roberts lord Bloemfonteinból, de miként je­
lentik. nem tud sikeresen működni, mert borzasztó 
kegyetlenségei daczára. amint egyik helységből ki­
lépett, nyomban kitör a lázadás utána. Hogy a föl- 
kelőket egyhamar leverje és a hat hónap óta 
ostrom alatt álló Mafekinget mielőbb fölszabadítsa, 
miként tervezve volt : arról szó sem lehet. Sőt arról 
hoznak liirt a távírói hírek, hogy Kimberley körül, 
tehát Kitchener lord háta mögött, nap-nap után 
szaporodnak a búr felkelők és fenyegetik vissza­
vonulását.

Az angolok nagy seregének tehetetlenségét 
bizonyítja az is, hogy a múlt héten Bloemfontein 
mellett a búr előőrsök megtámadtak négy törzstisztet 
az angol főseregből, akik sétalovaglásra voltak a 
város környékén. Egy tiszt meghalt, a másik három 
megsebesült. Ez nagy óvatosságra inti a győzelmé­
ben elbizakodott angol fővezért, ki nyoleznapi készü­
lődés után újra elébb akar nyomulni. Azokról a burok­
ról, akik Oránzs államba beszolgáltatták fegyvereiket, 
kisült, hogy csak a rossz, hasznavehetetlen puská­
kat adták át az angoloknak és igy meghódolásról 
szó sem lehet. A bábomnak, hogy mikor lesz vége, 
azt megállapítani most éppen nem lehet, legalább 
arra mutat a burok elszánt föllépése, miszerint az 
utolsó emberig küzdenek, de ezzel szemben a nagy 
és hatalmas angol sereg tehetetlensége is, mely 
újra megakadt hónapokra, de azért az angol kor­
mány minden béketárgyalást visszautasít, noha a 
háború befejezése most már előttük is kétséges. 
Éppen ezen magatartás miatt nem léphet sem 
Németország, som Ausztria-Magyarország, sem a 
többi hatalom föl békítő gyanánt, bár a búr köz­
társaságok erre fölkérték. És a harcz foly tovább, 
a vér ömlik, az ágyuk bömbölnek, a haldokló har­
cosok jajgatása tölti be a levegőt az afrikai 
harczinozőn._________

Előfizetési felhívás.
1900. április hó l én uj előfizetést nyitunk a

FÜGGETLEN UJSÁG-ra.
Akinek előfizetése márczius hó 31-én lejárt, azt 

kérjük, szíveskedjék előfizetését mielőbb megújítani, 
nehogy a lap szétküldésénél zavarok álljanak be.

Az előfizetési pénzek beküldésére kérjük azt 
az utalványt felhasználni, melyet a márczius hó 
végéig előfizetett olvasóinknak külön levélben kül­
döttünk meg. A ki netalán ezen utalványt nem 
kapta meg, az szíveskedjék előfizetését a név, 
lakás és utolsó posta kitüntetésével — közönséges 
postai utalványon mielőbb beküldeni.

Előfizetési ár:
Egész évre (> korona, félévre 3 korona,

A „Für/f/itli'ii Upwf eddigi irányából mindenki 
meggyőződhetett arról, hogy a lap megalapításakor 
adott programmunkat híven betartottuk s oly lapot
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adunk olvasóink kezébe, moly minden igényeket 
teljesen kielégíthet.

Programmunk „a magyar nemzeti politika el­
érése, a gazdasági gyarapodás, ebben a kis emberek 
érdekeinek megvédése“. Ennek a mi programmunk- 
nak megvalósítását tegyék lehetővé t. előfizetőink 
azzal, hogy mint eddig, ezentúl is híven csoporto­
suljanak a .,Fiit/jetim Újság“ kibontott zászlója alá.

Minden egyes t. előfizetőinket arra kérjük, 
hogy ne csak saját maga újítsa meg előfizetését, de 
iparkodjék lapunkra lehetőleg még legalább egy uj 
előfizetőt szerezni s a ,,Független Újság“-ot tehet­
ségéhez képest terjeszteni.

Hazafiui tisztelettel
A „FÜGGETLEN ÚJSÁG“

szerkesztösége és kiadóhivatala
Budapest, IX., Üllöi-ut 25. sz.

M
f
1 • MI ÚJSÁG? •

iS
Kínai fák Erzsébet királyné emlékére. Erzsébet 

királyné emlékére országszerte emlékfákat ültetnek. 
Az Erzsébet emlékfa-ültető-bizottság Faragó Ödön 
kinai főmandarint, hazánkfiát is megkérte, hogy 
küldjön kinai f; magvakat, amelyeket aztán Erzsébet 
királyné emlékére fognak ültetni Magyarországon. 
Faragó küldött is kétfajta kinai famagot Flóris 
Áronnak, a bizottság elnökének. Az angol hithir- 
dotő. aki a magvakat Faragónak adta, azt állítja, 
hogy mindkét fajtájú fa kibírja a mi kiimánkat. 
A különös famagvakat az országos fiivészkertben 
fogják ültetni.

Egy tanar fegyelmi vizsgalat alatt eseledszerzés 
miatt. Kiss Jenő körülbelül egy éve azon fáradozik, 
hogy a székely leányok adás-vevésével foglalkozó 
lélekkufárok üzelmeinek véget vetve, a székely 
leányokat a Romániába való kivándorlás helyett 
tisztességes családoknál cselédekként elhelyezze. 
Ezért lláiomszékmegye közigazgatási bizottsága a 
derék tanárnak fegyelmi vizsgálatot akasztott a 
nyakába — meg nem engedett eselédszorzés miatt. 
Nagyon jó.

Elfogott pénzhamisító. Csernák István, aki életéből 
maris nyolez esztendőt töltött a fegyházban, a minap egy 
budapesti üzletben hamis forintossal akart fizetni. Meg­
motozták s még tizenkét darab hamisítványt találtak 
nála. Minthogy Csornák Kis-Xémetin lakik, a rendőrök 
a lakásán házkutatást tartottak s egész fölszerelt pénz­
hamisító műhelyre akadtak. A hamisítványok egyébként 
i-cn durvák, könnyen felismerhetők. A pénzgyárost 
persze elfogták.

Százezrek a lángok között. Az év élőjén tudva­
levőén megszűnt a régi, forintra és krajezárra szóló 
váltóblankctták érvényessége. Ezeket mostanában 
országszerte bevonják és mogsemmisitik a szokásos 
módon: elégetik őket. Sok százezer értékű érték­
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jegyet pusztítottak cl igy a fővárosban s a vidéken. 
Most Szegedről jelentik, hogy minap kétszázezer 
forint értékű használatlan váltót égettek el hi­
vatalosan, a pénzügyigazgató jelenlétében. Ennyi 
maradt a hatósága alá tartozó területen eladatlanul 
a régi váltóblankettákból.

Csólics. Vége felé jár n fegyházbüntetése annak az 
elvetemült embernek, ki vágj' öt évvel ezelőtt gyilkos 
merényletet próbált elkövetni Vnszary Kolos herczeg- 
primás ellen. Emlékezhetik rá mindenki, hogy a bíboros 
főpapot a Gondviselés megmentette a merénylő dühétől, 
de Kohl Mcdárd. a herczegprimás titkára, életveszélyes 
késszurást kapott a merénylőtől, amikor közéje és a 
herczegprimás közé vetette magát. Csólics Imre, a me­
rénylő, azóta az illavai fegyházban ült. jól viselte magát 
börtönében, nem is nehezítették tehát büntetését. A fogy- 
házban is azt hajtogatta mindig, hogy nem tört a herezog- 
primás életére, csak meg akarta ijeszteni, hogy állását 
visszakaphassa. A merénylőt a váczi közvetítő intézetbe 
vitték s ott hagyják, mig feltételesen szabadlábra nem 
helyezik.

Nagykőrösi asszonyok bűne. Nagy-Kőrösön óriási 
felháborodást kelt most egy Gyulai Terka nevű el­
vetemült leány kiderített iizelmo, a ki üzletszerűen 
ölte meg az anyák méhében a magzatokat, hogy a 
megtévedt nőket és a több gyermekeket nem óhajtó 
asszonyokat jó pénzért megszabadítsa a csecsemő- 
gondozás unalmától. Halász rendőrbiztos és Pál 
Ignácz ilyen bűnbe esett asszony halálos ágyán 
tett vallomása alapján tartóztatta le Gyulai Terkát, 
a ki egykedvűen sorolt fel egy csomó -nevet, köztük 
módos polgárasszonyokét, a kiknek elhajtotta a 
gyermekét. Ott volt a nevek közt egy fiatal asz- 
szonyé, a ki mostanában halt meg. Ezt a szeren­
csétlen áldozatot minap kiásták s méhében egy hat 
hónapos gyermeket találtak. A kórházban haldokló 
asszony bevallotta, hogy az ő gyermekét is ez a 
szörnyeteg leány pusztította el. Elmondta a haldokló, 
hogy mikor a gyermek megszületett, oda dobták a 
malaczoknak. A borzalmas vallomás után most 
számos halott kiásását rendelték el. A kihallgatások 
egész nap szakadatlanul folynak. Gyulai Terka, a 
ki vörösképii, tömzsi, ellenszenves aggszüz : könyvet 
vezetett ügyfeleiről, a kiknek a száma kétszázra 
mg. Van köztük jobbfajta, intelligensebb is, meg 
földmives gazdák leányai és feleségei is. Bűntársa 
egy Forgó Lidia nevű menyecske, a ki még egyre 
tagad. A város valósággal forrong s egész nap 
nagy fenyegető tömeg állja körül a városházát.

Csatornába öntött hamis borok. Aradon Komlósi 
Mihály tekintélyes bornagykoreskedü pinezéjében a 
vizsgálóbíró háromezer hektoliter műfolyadékot talált, 
melyet e ezég „kadarka, ménesi és rizling saját ter­
mésű ó-borok“ ezégéro alatt akart forgalomba hozni. 
A táviratilag megkérdezett miniszter a mű folya­
déknak ipari czélokra való használását is megtil­
totta és azt mogsommisitoni rendelte. A főkapitány 
tehát a ezég „müboráU a csatornákba öntette.
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Zimándy és a Kossuth-utcza. Török-Bálintról írja 
lovolozőnk, hogy a község képvisolü-testületo o hó 
2:5.-án tárgyalta papjának, a Kossuth-gyalázó Zi­
mándy Ignáeznak azt az Írásbeli indítványát, hogy 
:i Kossuth-utcza nevét változtassák meg. Mayor 
Ignácz hosszasabban fejtegetvén, kije volt Kossuth 
Lajos a magyar nemzetnek, kijelentette, hogy ha- 
zaliatlanság lenne a képviselőtestülettől, ha őzt az 
indítványt határozattá emelné. Azután a Kossuth- 
gyalázó pap indítványát visszavonta.

Egy magyar asszony remeke. A párisi kiállítás 
magyar osztályának számos látnivalója közül több 
gyönyörű dolgot szolgáltat a magyar nők kezemun- 
kája. Ezek egyike az a szőnyeg, a melyet Kabay 
1 lánielné úrnő készített. Kézi szövés az egész, se­
lyemből való, két és fél méter a hossza, szélessége 
pedig százharmincz czentimétor. Hat hónapig dol­
gozott rajta négy nő s egy millió csomóból áll a 
szőnyeg, gobelin átszövéssel, keleti motívumokkal. 
A kereskedelmi miniszter látta az Iparművészeti 
Múzeumban a kiállításon ezt a szőnyeget s ő vette 
meg kétezer koronáért a párisi kiállítás számára.

Szeless Adorján hazajön. Április 1 -én Ívsz üt éve, 
In ív v bombamerényletet követtek el a 1 lentzi-szobor 
ellen. A rendőrség Szeless Adorjánt gyanúsította a 
merénylettel, de nem bírta őt elfogni. Szeless azóta 
Parisban élt családjával. Most. hogy letelik az öt év. a 
mely alatt elévül a bűnügy, haza fog jönni.

GAZDASÁGI DOLGOK.

A gép-hiénák garázdálkodásai.
A gép-hiénák, vagy gép-vigéczek az Istennek 

ama gonosz teremtményei, akik mindenkivel gépet 
vásároltatnak, még azzal is. akinek mankóra volna 
szüksége, hacsak fölteszik, hogy egy gép árát ki 
tudja fizetni.

Nincs eset rá, hogy más halandó felérje ész­
szol, hogy miféle csalfaságokkai képesek ezek a 
gép-hiénák becsapni a jámbor földmivest, kivált az 
olyat, amelyik inti-olvasni nem tud.

Tanulság okáért egy minap megtörtént esetet
közlünk itt.

Beállít ugyanis két előkelőén kiöltözött elegáns, 
sárgaczipős ur egy gazdag földmiveshoz és cséplő­
gépet kinél neki.

— Nem kell uram! hiszen annyi a lovam, 
hogy azzal is bőven elnyomtatok, részeseim is van­
nak elegen, akár a félhatárt elnyomtatnák.

A gépre tehát semmi nagy szükség sincs, de 
meg nem is azon jár most a gazda esze, a gyer­
meke nagybeteg, most vitték ki ágyastul a ház elé 
az eresz alá. Beszéd közben az egyik vigécz meg­
kérdezi, nincs-e odakinn harapós kutya! Megnyug­
tatják, hogy nincs. Akkor kifordult egy kicsit. Oda­

kint előveszi a beteg fiút és részvéttel kikérdezgeti, 
mije fáj? A fiú elmondja, mint ez már minden beteg 
szokása. A vigécz visszamegy a szobába és szóba 
ejti a fiú baját. Ugy e a gyomra fáj neki, meg a 
lába. itt, meg itt; a mája is V Kérdezik, hogy honnan 
tudja s bejön az „anyjuk“ is a dolog csudájára. A 
vigécz azután elmagyarázza, hogy ő neki is ilyen 
baja volt. (iiliszta bántotta, semmi más. Budapesten 
a patikárus pilulákat adott neki s az egyszerre se­
gített. Nosza, a gazda meg a felesége tudakozódnak 
a pilula után. Hiszen az egész egyszerű. írják alá 
ezt a megrendelő iratot és a pesti patikárus mindjárt 
megküldi, nem is lesz olyan drága. A gazda meg a 
felesége alá Írják a bajukat. Az irás persze köt- 
levél egy 6000 frtos cséplőgépre, mely úgy 3 hét 
múlva meg is érkezik. Az előadott esetben a gazda 
átvette a gépet és keservesen ki is nyögte az árát, 
mert szégyelto a falu előtt, hogy igy be engedte 
magát csapni.

A másik esetben egy vigécz beállít a község 
birájához, aki már jó ideje beteg. Azt mondja, hogy 
ő a vármegye orvosa és azért küldték, hogy a bírót 
vizsgálja meg, mórt az ilyen derék, értelmes és 
becsületes emberre szüksége van a vármegyének és 
nem engedi elveszni. A biró meg van hatva s en­
gedi magát megvizsgálni. A vigécz erre-arra fekteti, 
megkopogtatja a mellét, a hátát dörzsölgeti, nyom­
kodja s azután mindenféléket rendel s hogy majd 
orvosságot is küld neki. De most már Írja alá ezt 
az írást a biró, hogy ő a vármegyénél magát iga­
zolhassa a jól elvégzett küldetésről. Elibe teszi a 
— kötlevelot s a biró, — mint fönnebb — 3 hét 
alatt megkapja a cséplőgépet.

A tisztességes gépgyárosok azonban vigyáznak 
az ő utazóikra. Ezek nem is oly lelketlenek. De 
azért mindig vigyázni kell, ha valami rendelést aláír 
valaki, mert a gyár sokszor nem is tehet ezekről az 
üzelmokről. Ha valakinek gépre van szüksége, for­
duljon egyenesen a gépgyároshoz. Lapunkban mindig 
vannak ilyen megbízható ezégek hirdetései, mindenki 
meglehet győződve, hogy ezektől a czégektől csak 
jó gépeket fognak kapni, mert ezek üzletüket nem 
a gazdák becsapására alapítják, hanem arra, hogy 
a gazdákat jól kiszolgálják. Óvakodjunk tehát az 
ismeretlen vigéczektől!

A vörös lóhere.
Az agyagos, meszes talajon kitűnő takarmány 

a vörös lóhere. Vetése márczius végén történik, leg- 
czélszerübbon úgy, hogy a már bevetett őszi búza-, 
zab- vagy árpa-táblára szórjuk vagy, ami még jobb: 
géppel keresztbe vetjük, vévén egy magyar holdra 
6—9 kg. és a soros vetésnél 4—6 kg.-nyi vetőmagot 
s azt könnyű tüskeboronával alátakarjuk. A mag- 
minőséget illetőleg ügyelni kell, hogy az elsömimséyá, 
tavalyi s minden gazmagtól, de főleg az arankától 
mentes legyen, amit legjobban úgy érhetünk el, ha 
államilag plombozott heremagot vásárolunk. A here- 
mag közé előszeretettel vegyítettem angol perjel >
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tm-zri komócsint vagy 20—35°/o-ig s avval azt nyertem, 
hogy a herés foltjai szépen beárnyékoltattak, ámbár 
takarmánytöbbletet is nyertem így. De okvetlenül 
szükséges ez a magvogyités akkor, ha később a 
hérést legelőnek akarjuk használni.

Az első év őszén futólagosán lelogoltettem 
herésemet s télszakán át tiz-tizenkét lajt trágya- 
levőt öntettem reája. Ez a kis trágyázás megkét­
szerezte a takarmányhozamot. Nyáron, midőn heré- 
sem virágozni kezdett — kaszálásához fogtam. A 
herének — minden gazda tudja, az a nagy hibája, 
hogy ha csak kissé figyelmetlen a gyűjtése — a 
levelek lehullanak a szárról s hátramarad az érték­
telen karó, melyet az állatok immel-ámmal esznek. 
A gyors és jó száradást elérendő, a herét nem ren- 
ilrkhen, hanem apró kupaczokban gyüjtettem s azok­
ban szárittattam miután abban a nap heve nem 
érte annyira — a levelek le som hullottak. Kétszer 
kaszáltattam: .Júniusban s augusztusban, azután 
meglegeltettem. Magját, mint általában teszik, a 
második kaszálásból fogtam, midőn is a virágzatot 
teljesen megérni hagytam. Kaszálás után a meg­
száradt rendek kévébe köttetnek s a majorba vitet­
nek, hol szellős, száraz helyen maradnak, inig a 
cséplőgép elkészül a gabona-eséplcssei, aztán ellátják 
a heregubozó-géppel s kigubózzák a heremagvakat. 
Egy magyar hold után 100—250 kg. mag, 15—25 
métermázsa hereszéna nyerhető, ám ha angolperje- 
s komócsin magot is elegyítettem közéje, 30—60 
métermázsa takarmányt is kaszáltam belőle. Számí­
tásom szerint 100 kg. zöld lóhere 25 kg. szénát ad. 
A he rést rendesen 3 esztendeig tartottam meg a 
vetésforgóban, aztán búzát következtettem utána, 
mely annál jobban sikerült, mert az gyommentes 
földbe került, mely azonfelül a sok heregyökérrel 
jó trágyázottnak is volt tekinthető.

Tekintve, hogy ezidőszerint már a kisgazdák 
is belátták a sorharctéelőnyét, e helyen a herének 
géppel vetését ajánlom. Hasznos ez, mert kevesebb 
mag kell belőle s a mellett nagyobb termést nye­
rünk. A heremag drága lévén, 10—15 kg.-nyi meny- 
nyiség különbözet is számításba jön. Aztán a soros- 
művelés előnyei itt is nyilvánulnak: a vetés egyen­
letes. minden növény egyformán kapja a világosságot, 
meleget s nedvességet, jobban fejlődik a'1 növény s 
a virágzás is egyszerre áll be. Minden jó vetőgép 
tudvalevőleg herevetésre igen szépen beállítható. 
A zabot, árpát többnyire márezius elején vetjük már 
el s e hó végén ennek sorai közé vetjük géppel a 
herét, mely ezáltal a tavaszi fagyok ellen nyer 
oltalmat s határozottan több takarmányt nyújt, 
mintha kézzel vetettük volna. Frigyes főherczeg laki 
uradalmában a herést már a második év augusztu­
sában szokták ki szántani, mert nincsenek megelé­
gedve az ezután következő terméscsökkenéssel. Így 
ott a herés csak mintegy 15 hónapig foglalja el a 
földet. A lelegelni való here tehát ott a .?öb]trágyái 
pótolja. A herének az a tulajdona, hogy a levegő­
ből légenyt vesz föl szövetébe s amint ez alászán- 
tatik, a talaj légenytrágyázásban részesül. A here 
után ismét búza jöhet, — daczára annak, hogy talán 
zab vagy árpa helyett — előbb is az volt ott. Jól fog 
ez abban a talajban teremni, csak légenytrágyát 
ne kapjon, mert attól bizton meg fogna dőlni.

A angol minden takarmányát, tehát herét, 
luezernát s baltaczimját is. sorosgéppel veti s a sok 
évi szép sikerek arról győzhetnek meg bennünket, 
hogy ezt nagyon jó lenne nálunk is meghonosítani.

Jnnkó Szilárd.

SZEGÉNY BARDOCZNÉ.
- REGÉNY. —

A „Független tljság“ számára irta Péterfi Tamás.
(Folytatás.)

VI. Fejezet.
Melyik a damná?

Bardocz Istvánná a mint beosonhatlak kis házi­
kójába az igazgatónőval. odatartotta fülét az első 
szoba ajtójának kulcslyukához. Megfigyelt minden hangot 
és reszketett . . .

— Gyönyörű teremtés ! — jegvzé meg az egyik.
Györgye megtudta választani magának! — 

mond a másik.
A legszebb virágot, hogy aztán más szakítsa 

le! Hanem a te fogad sem fájul meg tőle Ilia!
Kire mind nevettek odabenn. •
Bardoezné megértette, hogy leányáról, a kedves 

Rózsi káról foly a beszéd. Tehát elvitték, elrabolták az 
ö szép virágját?!... Lelke megtelt keserűséggel. Nem 
bírta tovább hallgatni. Benyitott a szobába.

Ohú!! Itt a damná!!— örvendeztek kaczagva 
az oláh felkelők, kik nagyobbrészt ba jiisztalan legények 
vaIának s körülfogták Bardocznet.

— Hol van az aranynemü drága damná ?— kér­
dezte egy magas hórihorgas legény, kinek társai csak 
a vnlláig értek s fölöttük odahajolt Badocznéhoz. — 
Damná ku katrineze! *) — lelte utána megjegyzéséi 
mire általános röhögés keletkezett.

Bardoezné alig tért magához a nagy lármában. 
Hanem a mint szóhoz juthatott, a leányát tudakolta s 
nem akart hallani az oláh legények kérdéseiről, kik 
öt az igaxgatónénak tekintették.

— Hol van a leányom Rózsika ?.... — kiáltott a 
felkelőkre méltó keservében az édesanya.

— No, hallottatok ilyet? -—állott elé a hórihorgas 
legény elforgatva szemeit, félve huzva a száját s moz­
gatta mind a két fülét, akár a legügyesebb csacsi 
szokta. — Én nem tudtam róla ! a damná ku katrineze 
keresi a leányát! A Rózsikét — tette utána vontatott 
hangon a legény s lehunyta egyszerre szemeit, mire 
újra kitört a kaczaj.

- Nem vagyok én damná! — tiltakozott komolvan 
a szegény asszony. —- Én Bardocz Istvánná vagyok ! 
Itt hagytam a leányomat, azt kérdezem hol van?!!

A szegény anyának szemei villogtak lelke harag­
jától s oly keményen tekintett körül az oláh legényekre, 
hogy azok egy pillanatra visszarettentek. De nem adtak 
választ kérdésére, mert a hórihorgas oláh legénv, ki a 
vezetőjük val a, reájok formed t nagv hangon:

- Utána link! előkeressétek a dainnál! Itt kell 
annak lenni!

A legények kirohantak az ajtón. A magas legénv 
hangja kivált.

— Kutassátok ki mégegyszev a házat! Padlás! 
kamara! pajta! kemencze! minden gondosan legyen 
átjárva! Kerti bokrok! virág-ágyak! vagy a kéménv! 
semmi eine maradjon!...

Bardoezné esdekelve kérte a parancsosztogató 
magas legényt:

— Csak azt mond meg, hogy hová vitték a leá­
nyomat ?

- Várj egy keveset damná! ne heveskedj, ne 
könyörögj hiába. Rendre jár ez a dolog! Előkerültük 
mind sorban . . .

•— Hurráh ! hurráh! -— hallatszott kívülről, hol a

') Úrnő köténynyel.
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kamrából menekülő igazgatónőt megfogtak s diadal­
masan hurczoitak vissza.

Hallod Ilia! — szólt a visszatérők egyike a 
hórihorgas vezetőjükhöz, ez is azt vallja, hogy ü 
Bardoezné! . . . — s nagvot röhögött utána.

- Jól állunk! - dicsérte az Hiúnak nevezett 
nagv legény. — íájin dolog*, ha Bardocz Istvánnak két 
felesége van!

— Mint a török basáknak! — tette utána meg­
jegyzését a kaczagó ifjú, — de még lehet, hogy kerül 
elő egynchánv Bardocz Istvánne! Miért nem lehelne 
olt több. a hol kettő van?! . . •

Küzbe több felkelő oláh visszaérkezett a kis szo­
bába. Azok nevettek az ötleteken, inig Ilia, a magas 
hórihorgas legény önmagának tetszelgő szemtelenséggel 
mosolygott szegény Bardocznéra.

Az az asszony tanácstalanul állt. Leányát elra­
bollak az oláh legények. Férjét nem tudhatja, hogy hol 
maradt. Az igazgatóim, az az áldott, jó lóikéi úrnő 
pedig Bardoeznénak mondta magát, csakhogy szaba­
dulhasson. Mikor az úrnőt hozzá hasonló román öltö­
zetben látta visszahurczoltatni: egy székre ereszkedett 
a szegény asszony, hogv össze ne essék gyötrelmeitől.

Pedig csak itt kezdődtek a szenvedései.
Az igazgatónő, ki szinte egykorú barna nő volt, 

nagvon hasonlított a szegény Bardocznéhoz. Ks most 
az egyforma oláh ruhában alig lehetett különbséget 
ieiuiMiellöjük között. Mikor belépett az úrnő a lándzsás 
,iséret mellett, nem láthatta meg Bardocz Istvánnél. 
hanem a beszédekből hamar fel világosodott.

(Folyt, kiiv.)

LEVELES-SZEKRENY.

Bokor Ferencz urnák. Jogi szakértőnk válaszát 
magánúton fogjuk közölni. Léb Bernát urnák. A vörös 
lóhere vetési ideje márczius vége, április eleje. IVrve 
tehát helves. 0. N. urnák, Eyer-Farmon. Kziveskedji k 
l>. nevét közölni, hogy magánúton válaszolhassunk. - - 
P. Á. urnák. Bács. Aki iparengedély alapjai! űz ipart, 
arra, nézve a bejelentés kötelező. — F. I. urnák. A folya­
modás hiábavaló, mert a póttartalékba csak azokat 
teszik át. akik mint családfentaitok ip. o. egyetlen tin, 
keresetképtelen, öreg szülők) a hadkötelezettség alul lel­
mentettek. - R. B urnák. Il.-Selljm. Legnagyobb meg­
ütközéssel vettük tudomásul a panaszt. Bármely levedes 
lett légyen is annak oka, szives elnézését kérjük. A 
kérdést szakértőnkhöz tettük ál s a választ levélben 
adjuk meg. — Barta Gáspár urnák. Közösen szerzett 
ingatlannak az asszonyt illető részét, na gyermekek 
vannak, elsősorban azok öröklik, ha gyermekek nincse­
nek. akior az asszony szülői s ha ezek sem volnának 
életben, akkor az életben maradt férj. mint szerzett 
vagyonról lévén szó. a házastárs az oldalági rokonokat 
megelőzi. - K. F. urnák. 1‘éterli T. .. /v'é*;/;.%• regénye
megjelent, ára *2 korona.

Képünkhöz.
Vig kocsikázás. Gazduram kiküldte Lista kocsist 

meg a -lucza szolgálót a majorba. Lista kocsisnak 
hamis a zúzája meg a mája, ráveszi Juezit, hogy 
hajtsa a lovakat, hadd tanuljon bele ebbe a mester­
ségbe is... Azonban ezt az alkalmat ugyancsak ki­
használja a hamis zuzáju Lista, mert amig Juczi 
két kezével a gyeplőt tartja, körülöleli a karcsú 
derekát s olyan csattanós puszit nyom a lány aj­
kára, hogy még az ostorhegyes is hegyezi a fülét 
reá. Aztán hát nem hiába mondja a nóta is, hogy 
olyan a lopott esők mint a korán szedett szőlő, — 
.Itiezi se nagyon rázkódik tőle, — tán még vissza 
is adja. így aztán vígan megy a kocsikázás, 
melyet mai képünk ábrázol.

Bctiirvjtvény.
a a

IX ar a a lom.
a a

A megfejtük között egy regénykötetot fogunk kisorsolni.
Megfejtési határidő április hé 9.

A ..Független Újság“ 12. számában közölt talány megfejtése :

..Kiadó lakások.1-
Hviv'seii fejtették meg : Gyulay Károlyné, Bánküvy Annuska 

is Erzsiké. Szakát* Vilma, Székely Rozika, Xikodem Vilma, 
Csiszár Katn.'/.a. Öllé .Juliska. Tarr Erzsiké, Balazsovics Mariska, 
Gaál Károlv. Kiss .tózsef Henrik, Baráth János, Semen György, 
Viasz .fámis, ifj. Szathmári Sándor, Horváth János, Molnár Ferencz, 
Wallner Gvula, Kihédi Zsigmond, Ónodi János, Bartosik Bertalan, 
pirk János, Sz. Madarász István, Bodnár Nándor, Szentimrei 
földmi vés iskola tanulói, Kiskomáromi polgári olvasókör, Stokker 
Domonkos, Vajda János, Navreczki József, Egyi'id József, I.ászló E.

A sorshúzásnál Semen György ar (Hatvan) neve jött ki 
elsőnek, kinek a kitűzött jutalomdij gyanánt Jókai Mór : „Minden 
poklon keresztül" czimü regényét küldöttük meg.

Budapesti piaczi árak.
Budapest, Hton. márczius 31-én.

Gabona. (Árak mctermázsánkvnt értendők.) Haza 1:> - H- K. 
Rozs 12-02 K-tót 12-80 K-ig. Árpa IV— K, jobb minőségű 13*00 
K. Zab 10*50 K. Tengeri 11*00 K.

Liszt ára 100 kg.-ként.
Sz. 0 1 2 3 4 5_ _ $ __ V
K 25*80 24*40 23*20 21*80 21*20 20-40 !!)• l';* U'-O

Buzakorpa linóm 8*80 K, durva 8-80 K.
Egyéb magvak : mák 50—HO K 1 q.. hab lehér nagyszemii 

12 —Hi K. aprószemii 12 — 1.8 K, tarka 10—20 K, /<•/«*.•><• 12 20 
borsó héjas 20—24 K, lóhere 150—KiO K, luczcrna i»o—100 K. 
baltaczim 28—2!) K.

Takarmányvásár. Réti széna 400—UOO fillér, muhar ;>00 --i<oo 
fillér, zsupszalma 280—320 fillér, alomszalma 200—200 fillér.

juhvásár. Elő bárány 14 —15 K, ülőit bárány 5* 11 Ti.
Sertésvásár. Elsőrendű 320—380 kg. nehéz 02—04 H ■1 *1 ■ 

280 300 kg.-mos 192 193 fillér, öreg 300 kg.-on túli 00—92
fillér, szerb 94—96 fillér.

Marhavásár. Következő árak jegyeztettek: Hízott magvii
ökör jobb minőségű 60*-----06*—. közópminöségü 52* — :
alárendelt minőségű magyar ökör 44*-----50*—. jobb minőségű
magyar és tarka tehén 42*-----04*—, magyar telién középminuségu
42*-----64*—, alárendelt minőségű magyar es tarka tehén 42
(i4*—, szerbiai ökör jobb minőségű 40*----- 5o* , kivitet —-
küzépminöségii 40*------44*—, szerbiai bika 44*----04*—. szerbiai
bivaly 34*—14*—, kiv. —*— koronáig métermázsánkint élősúlyban.

Budapesti központi vásárcsarnok arai.
Baromfivásár, l yuk páronkint 2*80—3*00 K, csirke 2 00 — - 

K, kappan hízott 4*00 K.—4*40 K.
‘ Tojás alföldi 63—64 K, erdélyi 60—62 K, ládánként, tea- 

tojás 100 drb 4*50—4*70 K.
Tejtermékek. Teavaj 2*00—2*20, tejföl 50—56 idler literen­

ként, főzővaj l*4o - 1*80 K, tehéntúró 26—32 fillér kg.-ként.
Zöldség. Sárgarépa 100 kötés IC. 0*-----0*— 1 q 4*40 5 —,

Petrezselyem 100 kötés 0*-----0*—, 1 q 26*----- 30*—, zellei loo
drb 6*00—16"—, karalábé 2*60—3*20, vöröshagyma 100 kötés o*—
_•- f i q fő------15*—, foghagyma 24*—30*—, vörösrépa 100
drb v20—2*00, fehérrépa, fejeskáposzta 16*----- 30*—, kelkáposzta
100 drb 4*----- 10*—, vöröskáposzta 10*----- 20*—, fejessaláta
3-00—10*—, kötött saláta 0*-----0.—, burgonya rózsa 1 q 4*00—5*00,
sárga 4*80—5*—.
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A pórul járt kiityafark.
(Négy képpel, melyek maguktól beszelnek.)

x %>í ^

1898. évi forgalom: 26,239 bál.

Felhívjuk
a t. ez. gazdakőzőnség

figyelmet

a budapesti

melyek az év folyamán több sorozatban, nevezetesen Julius 
és szeptember hónapokban tartatnak meg.

Az aukeziókra felküldött és „Gyapjuárverési vállalat Buda­
pest, Dunaparti teherpályaudvar" ezimzett gyapjuküldemények 
a M. Á. V. összes vonalain tetemes díjkedvezményben, 

valamint ingyen raktározásban részesülnek. 
Bejelentéseket elfogad cs mindennemű felvilágosítással 

szolgál:

HELLER i. s Társa
Budapest, V., Erzsébet-tér 13. sz.

Fehér Miklós
ff e/t gyám

Budapest, IX., lüői út ‘i:l. szám.

Ajánlja a in. kir. allani vasutak gépgyára
ban készült gőzcséplö garnitúrákat, Compound loko 
mobil« lkat stb., raktáron tart mindennemű gazdasági 

gépet, ioldmivelési eszközt, továbbá

kijavított
komobilokat és cséplőgépeket különböző gyárt 

many es nagyságban, ajánlj i jól felszereli gépmű­
helyét gépek javítására és malomszcrelvónyvk gyár 

lására.
Mérsékelt árak, kedvező fizetési feltételek

Árjegyzék ingyen és bérmentve.
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Impregnált csillag ^ jegyű

takarmányrépa - mag,

%

Minthogy tudomásunkra jött, hogy a törvényesen be­
jegyzett csillag * védjegyet viselő és a 88000-ik sz. a. szaba­
dalmazott eljárással impregnált Sakarmányrépa-mag-
vainkat számos esetben hamisítják, a mennyiben egyes vidéki 
kereskedők sok esetben néhány zsák csillagjegyéi répamagot 
rendelnek és iia ez elkelt, akkor minden'éle csekélyebb értékű 
magot árusítanak a csillagjegygyei ellátott zsákokban, hogy 
ezáltal azt a hiedelmet keltsék, hogy a zsákokban az általunk 
termelt és impregnált takarmány répa foglaltatik, 
szükségesnek tartjuk a magyarországi tisztelt gazdaközönsé­
get értesíteni, miszerint a valódi

<* s i 1 1 íi *»' * j e g y ii

imps* ©gfziaJt

Hagyarország, Felső és AIsó-Auszí ria, valaminI Morva­
ország részére kizárólag egyedül esak a

MAUTHNERÖDÖN
esász. és kir. udvari szállító magkereskedő ezegnel,

n ii n n VII. kér., Itottenbiller-uteza szám és
IS O IJ S\ ■ EL «3 1 EL i»j| vi. kér., Amlrássy-ul 2:t. szám kaphatók.

Az általunk termelt és impregnált fajiak, úgymint
Sárga Oberndorfi, 
Vörös Oberndorfi, 
Sárga olajbogyó, 
Vörös olajbogyó,

Sárga Eckendorfi, 
Vörös Eckendorfi, 
Sárga Mammut, 
Vörös Mammut,

mint említettük, Magyarországon egyedül csak a Maullmer ezégiiél kaphatók, különösen ki­
tűnnek azáltal, hogy: 1. esirázási energiájuk erősebb, gyorsabb és erőteljesebb a kikelésük magas 
csírázó képesség mellett, kitűnnek továbbá 2. a fajtáknak faj azonossága által, tudni Ilik alakra és 
színre nézve, 3. a magvak leggondosabb tisztítása és végre a meglepő nagy termés által.

Jaensch Gusztáv és társa
birtokosok cs magtermelők.

fir: i
ii.

.—M S
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Haszonbérleti
hirdetmény.

A felséges uralkodó család alapítványai 
rávzkovei uradalmához tartozó Közép-A.<lacs 
pusztahirtok (Pestmegyében, Peszér-Adacs köz­
ség határában, vasúti állomás Kúnszentmiklós 
vagy Dabas) 11)01. évi április hő 31-étől

haszonbérbe
adatik.

A földbirtok, mely 3070 hat. hold ; 
szántóföld, rét és legelőből áll és gazda­
sági épületekkel van felszerelve.

Haszonbérleti ajánlatok a beígérendő 
évi bérösszeg 10" u-ával

1900. évi április hó 15-ik
napjáig az uradalmi főtisztséghez Ráezkevén 
nyújthatók be, a hol a bérletre vonatkozó tel­
tételek is megtekinthetők.

Ráezkevén, 1900. február hó 14-en.
A felséges uralkodó család alapítványai 

ráczkevei uradalmának cs. és kir. főtisztsége.

(AADYMIHON EU0.U6IU6-ÍI38B ÉSLESmeMReWOllMlZ.

4.sZEGEbEn

ppZÁRO UftCjO SAW
SZAB 

QH\orioi^E.Tcn-
és MUÓrÁS

FÖLTALÁLÓJA
a.remontoír 
inoaörXknav(

STB. 9TB
javítások

a

JOTAMS
■ME.U.E.

m órák ékszerek
10-BVt JÓTÁLLÁSSAL

í rrnirTFi
I

'.KfcPES Áftv'tGYZLKeLRMBNTVV

sessi

24.783. sz. II 2. a

Hirdetmény.
2 A mezőhegyest in. kir. állami ménesbirtok 189!). évi termésé­it bői gazdák részére a következő mennyiségű vetőmagvak kerülnek 
j eladásra:
1 65 q. „Olajbogyó“ takarmányrépamag,
8 18 q. „Vouriez“ takarmányrépamag,
I 22 q. „Dactylis“ fűmag,
S 80 q. muharmag.
• Venni szándékozók közelebbi felvilágosítást közvetlenül a 
8 birtok igazgatóságától nyerhetnek.
# Budapest, 1900. évi márczius hó 17.

8 M. kir. földmwelésiigyi minister.
W 593 J
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Magyar kölcsönös állatbiztosítás mint szövetkezet |
Budapest, VII., Ferencz-körut 30. szám. I

BIZTOSÍTÁSOKAT ELFOGAD: |
LOVAK ÉS SZARVASMARHÁK elhullása következtében beállott káresetek megtérítésére. S

Kártérítési igénye fennáll:
ha közönséges és járványos betegségekben, vagy baleset folytán pusztul el az állat, — továbbá ha a szövetkezet kényszer-

vágást kénytelen elrendelni.
A dijak rendkívül mérsékeltek.

Az intézet élén állanak : Báró Sztojanovits György földbirtokos, elnök, báró Ambrózy Gyula földbirtokos, gróf Bethlen Balázs 
cs. és kir. kamarás, országgy. képviselő, földbirtokos, dr. Béldy László országgy. képviselő, földbirtokos,Chernél György cs. és kir. 
kamarás, országgy. képviselő, földbirtokos, báró Jósika Gábor cs. és kir. kamarás, országgy. képviselő, földbirtokos, gróf Korníss 
Károly főrendiházi tag, földbirtokos, báró Nyáry Béla cs. és kir. kamarás, földbirtokos, gróf Ráday Gedeon földbirtokos, dr. Simay 
Aladár a .Magyar agrár és járadékbank r.-t.“ gazdasági tanácsosa, dr. Tetétlenl Ármin ügyvéd, Tahy István cs. és kir. kamarás, 
a pesti gazdasági egyesület alelnöke, földbirtokos, Zalesky Jenő földbirtokos, dr. Pajor Ignáoz földbirtokos, intézeti vezérigazgató,

igazgatósági tagok.
----------------- Felvilágosítással szívesen szolgál az igazgatóság és a vidéki ügynökségek. -----------------

;; r;1; MilMMM ÍMM 7 EMMMif JIXW WJlIM
I Magyar élelmiszerszállitó

te!teilteltel
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG felim; Budapest, VII., Kerepesi-ut 20. tejMi

Ä Sertésbizomanyi üzlet tel
tÜSS|

Sürgönyczim: Consum, Budapest. Telefon 25—02. telttel
b Sovány és hízott sertések vételét és eladását tel
IgA legelőnyösebb feltételek mellett közvetíti. El- tel
SS'fimigfx

vállalja Kőbányai szállásain a sovány
sertések kibízlalását és gondozását.

KözeletiDi értesítéseket a társaság igazgatósaga ad. teltel
tel

jr-T' - 4 . álÉJÁ . ái ál-kí ám iá . :t WMiá J.4EJ

Kurcz Lipótés Társa
pliotoczinkogrpflai müintézete

BUDAPEST, VIII., Szentkirály-ntcza 13.
---------------------------------------------------Készít i-----------------------------------------------------

mindtansmú ny orra.-fca-fc irány Hoz •«•j.Hoécjal'fc

~wi=l Clichéket Ngxv
Chemigrafie, chromotypla. photo-, (auto)- 

typia, fametszet stb utján.

Térképek, tervezetek, alaprajzok
photoiitlozrailailaz legsieböen és legolcsóhöaji soKssorosittatnaí.

Vidéki megrendelések pontosan és Jutányosán eszközöltetnek.

Világhírű erfurti magvak
Budapesten kaphatók

),

magkereskedésében, V., Nádor-u. 8.
J C. SCHMIDT erfurti magtermelő német cs. udvari szállító

magyarországi főraktárában. e

e l gyanott gazdasági vetőmagvak. !umagvak e 
e stb. a legkitűnőbb minőségben jutányosán be- e 
e szerezhetők. e
= Tessék árjegyzéket kérni. ■■■§ =
........... ................. ...... ......................... .................. .

Haszonbérleti
hirdetmény.

A felséges uralkodó család alapítványai 
ráczkevei uradalmához tartozó Alsó-Peszór 
imsztiibirtok (Pestmegyében, Pcszér-Adacs köz­
ség határában, vasúti állomás Kúnszcntmiklós 
vagy I 'a! as) 1901. évi április lió 31-ótől 
esetleg október 1-ótől

haszonbérbe
íltlfltil».

A földbirtok, mely 3700 kát. hold ;
szántóföld, rét és legelőből áll és gazda­
sági épületekkel van felszerelve.

Haszon béri ajánlatok a beígérendő 
évi bérösszeg 10° o-ával

1900. évi április hó 15-ik
napjáig az uradalmi főtisztséghez Ráczkevén 
nyújthatók be, a hol a bérletre vonatkozó fel­
tételek is megtekinthetők.

Ráczkevén, 1900. február hó 14-én.
A felséges uralkodó család alapítványai 

ráczkevei uradalmának cs. és kir. főtisztsége,

Az 1899. évi szegedi mezőgazdasági kiállí­
táson „nj és figyelemre méltó“ jelző­

vel kitüntetve.

Szab, kéttengelyű „Béni" eketaliga,
!! Legújabb szerkezet 2!
Tartós, szilárd, nem kopik, nem dől, 

domboldalon nem fáról, az ekét egyenle­
tesen vezeti, kenése folytonos és gazda­
ságos, kevés vonóerőt igényel.

Pillanat alatt állítható!

Megrendelhető:
Nyírbátorban: Mandel Eduárd és társainál.

Budapesten: a szab. osztr. magyar államvasuttársulat magyar 
bányái, hutái és uradalmai vezérigazgatóságánál (VI., Teréz-körut 
24 a.), a Magyar Mezőgazdák Szövetkezeténél (V , Alkotmány-u. 31.) 
Bacher és Melichár czégnél (VI., Nagymezö-u. 68.) Kann és Heller 

uraknál (V., Váczi-körut 62.)
WE- Más rendszerű vas-eketaligákat átalakításra elvállalunk. "1P8

Wim
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A m. kir. államvasutak gépgyárának vezériigynöksége
BUDAPEST, Vádi-Körűt 32. szám.

-----  ajánlja a magy. kir. államvasutak gépgyárában készült -----

gőzcséplö készleteit, ^
legújabb szerkezetű fűkaszáló-, inarokrakÓ- és kévekötő aratógépelt, melyek fBelönyeii

préselt aczéllemez-állvány, tégelyaczél alkatrészek, jó és könnyen hozzáférhető elpusztithatlan szerkezet,
továbbá : a szab. osztrák-magyar államvasuttái saság resiczai mezőgazdasági gépgyárában készült

3, 3V-2 és 4 lóerejü cséplö-készleteit.
Sack-rendszerü, aczélöntésü ekefővel ellátott ekéit, járgányos cséplőkészleteit, szecskavágóit és egyéb mezőgazdasági eszközeit.

§-• sa„_4.ä4,A ä f Ezennel közhírré tesszük, hogy az összes ügynökeinktől, legyenek azok akár helyi ügynökök, akár utazó ügynökök, azT iUVvlliiüZlötüO I eddig bírt meghatalmazásokat f. évi január hó 31-ével megvontuk és azokat ezennel hatálytalanoknak nyilvánítjuk. Nevünkben
_____és megbízásunkból tehát csak is azok járhatnak cl, a kik 1900. február hó 1-e után kelt és általunk aláirt megbízással

bírnak és csupán oly jogkörrel, a melyre ezen írásbeli megbízás kiterjed. Nehogy a közönség tévútra vezettessék és nehogy nevünkkel visszaélések 
történhessenek, felkérjük mindazokat, kik velünk üzleti összeköttetésbe lépni óhajtanak, bogy mindenkitől, a ki nevünkben eljár, írásbeli meghatal­
mazásának felmutatását kérjék s abba betekintést tenni szíveskedjenek. A Magy. Kir. Államvasutak Gépgyárának > ezerucjnoksege.

A budapesti marhavásártéri vásár pénztár
részvénytársaság :

szarvasmarha, borjú, juh, kecske, 
bárány és sertések

bizományi eladásával
foglalkozik.

A bizományba küldött állatokat — kisérő nélkül lehet feladni. 
A tulajdonosnak az eladásnál nem szükséges jelen lenni. 
A feladott állatokra a feladási-vevény ellenében megfelelő

előleget nyújt
hatóságilag megállapított kamatláb mellett.

Vasúti küldemények ezimzendők :
Vásárpénztár, Budapest, Fereuezváros.

Levél-, sürgöny, tclefonczim : „Vásárpénztár— Budapest."

Készpénz kölcsön
földbirtokokra és házakra

a valódi becsérték háromnegyed részéig 
20—60 évi törlesztésre. Birtokos fölmondhat 

bármikor, pénzintézet ellenben nem.
LebonyolitAs 14 nap iilutt. 
Konvertálás bélyeg- és illetékmentes.

Semmi előleges költség.
Beküldendő csakis telekkönyvi kivonat és kataszteri 

birtokiv-másolat.
Ingatlan- és Jelzálog-Forgalmi-lntézet,
Budapesten, VI., Váczi-körut 39.

A hatóságok és a legtekintélyesebb földbirtokosok által is aján­
lott intézetünk tíz évi fennállása óta 50.000,000 frmji kölcsönt 

szavaztatott meg.

vv A világ legelső és legnagyobb kaszagyára, mely minden kiállításon kitüntetve lett, mely a
:g múlt évi londoni kiállításon is nagy aranyérmet és díszoklevelet nyert:

I A „Sohr Szent-Antal“ kaszagyár!
melynek egyedüli és kizárólagos szétküldöje

Soh r
SZILL, (Somogymegye),

<4/
lOO koronát fizet annak, a ki <-«r,v más gyárból egy „Sohr Szent Antal" ezüstaczél-kaszát tud

elöniutatni.
300 koronát fizet annak, a ki ezen kaszákból 100 db közül 5 rosszat tml elömutatui.

A ki teljesen megbízható jó kaszát akar magának beszerezni, az addig kaszát senkitől ne vásároljon és ne ren­
deljen, míg fenti hírneves czégtől egy képes árjegyzéket nem kér, melyet az bárkinek ingyen és bérmentve küld. — 
A „Szent-Antal“-kaszagyár minden kaszáért minden tekintetben jótállást vállal cs a meg nem felelőt (tapasztalatból tudjuk, 
hogy 1000 közt sincs egy rossz) díjmentesen egy uj kaszáért kicserél, 5 drb rendelésnél a postaköltséget a kaszagyar 
űzeti, 10 darabnál a postaköltséget is lizeti és egy kaszát ráadásul ingyen küld. — Gyűjtőknek kedvezmény!

há'a- és küszünő-levól, ép úgy utánrendelcs áll az érdeklődőknek rendelkezésére.
-------------- ----- Mindenki kérjen árjegyzéket egy levelező-lapon! ■—



Kívánatra szívesen szolgálok mintázott 
ajánlatokkal.

Frommer A. Herman utóda
Steiner Ármin

magnagykereskedése Budapesten.
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Mindennemű Tejgazdaság/ eszközöm.
Tejgazdasági telepek teljes fe/szereJesa^ /

& ^ÜJDÁPEgT *.J* '
VII. ERZSÉBET-KÖRŰT 45. /

(ROYAL SZÁLLODA.) /

értékesítsük a

Gabonáinkat Vetőmagvak
legelőnyösebb beszerzése és értékesítése

Magyar Mezőgazdák Szövetkezeténél, Budapest, l kér, Alkotmány-utcza 31. szám.

kénsavas-kálit, kénsavas-ammont, kovasavas-kálít (dohinyuágyázá ra)
kénport) (legfinomabb = 78°.o Chancel oidium ellen)

rézgáliczot 98-99°|0
legolcsóbban szállít a

„HUNGÁRIA“
mű.trágya, kérrsav és rregyi-ipar réssrrénytársaság

BUDAPEST, V., FÜRDŐ UTCZA H.

„Pátria* irod&inu és nyomdai részvénytársaság, Budapest, (Köztelek.)


